

习近平在江西考察时强调

解放思想开拓进取扬长补短固本兴新 奋力谱写中国式现代化江西篇章

(上接一版)推进促进公平竞争的政策实施,构建亲清统一的新政商关系,促进民营经济健康发展。

习近平指出,要坚持农业农村优先发展,加快农业农村现代化建设步伐,牢牢守住粮食安全底线,推进农业机械化,推动农村一二三产业融合发展,全面推进乡村振兴。坚持产业兴农、质量兴农、绿色兴农,把农业建设成大产业,加快建设农业强省。发展林下经济,开发森林食品,培育生

态旅游、森林康养等新业态。巩固拓展脱贫攻坚成果,要更多依靠产业发展,不断增强内生发展动力。围绕农村产业发展、公共服务、环境整治、乡风建设,循序渐进、久久为功,抓好办成一批实事,让群众看到新变化。

习近平强调,确保老区人民共享改革发展成果,过上幸福生活,是推进全体人民共同富裕的底线任务。要强化就业优先政策,着力稳岗扩岗,切实做好重点群体就业

工作。加强基础性、普惠性、兜底性民生建设,完善社会保障体系,健全社会救助和慈善制度,提高基本公共教育服务水平,强化城乡卫生健康服务能力,加强对防止返贫监测对象、零就业家庭等困难群体的帮扶。

习近平指出,要总结运用第一批主题教育成功经验,高质量开展第二批主题教育,用井冈山精神、苏区精神、长征精神砥砺党员、干部,教育引导党员、干部坚定理想信念、牢记初心使命、积极开拓进取、勇于

担当作为。要把实的要求贯穿主题教育全过程,坚决防止和克服形式主义、官僚主义,实实在在抓好理论学习和调查研究,实实在在检视整改突出问题,实实在在办好惠民利民实事,用实干推动发展、取信于民。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同考察。

李干杰、何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪同考察,主题教育中央第八巡回指导组负责同志参加汇报会。

聚焦·巴以冲突

中国政府中东问题特使 密集同多方进行沟通

新华社北京10月13日电(记者 成欣 邵艺博)记者从外交部了解到,连日来,中国政府中东问题特使翟隽密集同巴勒斯坦、以色列、埃及、沙特等中东国家外交负责人通电话,就当前巴以紧张局势同各方进行沟通,推动局势降温,避免冲突扩大,保护平民,防止局势升级造成人道主义灾难。

外交部发言人汪文斌在13日例行记者会上介绍,翟隽特使在通话中强调,破解巴以冲突循环往复的出路在于回到“两国方案”基础上,恢复和谈,建立独立的巴勒斯坦国,实现巴以和平共处。国际社会应肩负起责任,为重启和平进程创造条件。

“中方将继续同各方保持密切沟通协调,为推动局势缓和,缓解人道主义危机,尽快重启和谈积极努力。”汪文斌说。

以色列成立紧急联合政府 要求加沙北部百万人南迁

以色列议会12日批准成立紧急联合政府,主要反对党领导人、前国防部长本尼·甘茨等5人加入。以色列军方则告知,位于加沙地带北部的约110万巴勒斯坦人应在接下来24小时内迁移到加沙地带南部。

截至当天,巴以新一轮冲突已导致超过1500名巴勒斯坦人和至少1300名以色列人死亡。联合国方面担忧,加沙地带人道主义危机将进一步加剧。

【前总理拒绝加入】

以色列议会12日以66票赞成、4票反对的表决结果,批准反对党国家团结党领导人甘茨及该党其他4名成员加入总理本雅明·内塔尼亚胡领导的紧急联合政府。

法新社报道,内塔尼亚胡在表决前告诉议会,“我们正在形成的团结传递出力量强大的信号”。

内塔尼亚胡与甘茨11日发表联合声明,宣布组建紧急联合政府,以应对战时事务。声明说,在巴以新一轮冲突期间,该政府不会提出或发布任何与战事无关的法案、行政命令。声明说,紧急联合政府还为反对党“拥有未来”党领导人、前总理亚伊尔·拉皮德留有职位。

路透社先前报道,拉皮德已原则性同意加入紧急联合政府。不过,拉皮德12日早些时候表示,他拒绝加入这一政府。

拉皮德当天在电视讲话中谴责内塔尼亚胡未能阻止巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)偷袭以色列,这是“不可原谅的失败”。但拉皮德表示,他领导的“拥有未来”党不反对紧急联合政府,会在这场安全危机期间提供支持。

内塔尼亚胡2022年11月率利库德集团赢得以色列第25届议会选举,同年年底组建由6个右翼或极右翼政党组成的执政联盟。由于极右翼势力加入,这届政府被媒体称为以色列“最右政府”。

执政联盟上台后推进司法改革,在以色列国内引发巨大争议。按法新社说法,内塔尼亚胡为弥司法改革造成的“撕裂”,曾呼吁组建“民族团结紧急政府”。巴以新一轮冲突在一定程度上加强了以色列国内团结。

【担忧加沙人道危机加剧】

巴勒斯坦卫生部12日说,巴以新一轮冲突7日爆发以来,以方实施的空袭、炮击、枪击已在加沙地带和约旦河西岸造成1569名巴勒斯坦人死亡,另有7212人受伤。据以色列媒体同日报道,哈马斯7日发动的大规模偷袭已导致至少1300名以色列人死亡。以卫生部消息说,以方受伤人数超过3200人,目前有443人在医院接受救治。

联合国人道主义事务协调厅在一份声明中说,截至12日晚些时候,巴以冲突升级以来,加沙地带已有超过42.3万人流离失所。以色列已全面封锁加沙地带,切断水电供应。以方此举让联合国等多方担忧加沙地带人道主义危机加剧。

联合国13日早些时候说,以色列军方告知,接下来24小时内,位于加沙地带北部的约110万巴勒斯坦人以及联合国工作人员应迁移到加沙地带南部。据路透社分析,以方如此告知可能是为以军在加沙地带发起地面进攻做准备。

联合国秘书长发言人斯特凡诺·迪雅里克·德拉里维埃在一份声明中说,联合国认为,这一迁移过程在人道主义方面“不可能不发生极具破坏性的后果”。他说:“联合国强烈呼吁,任何这样的命令,如果属实,都应予以撤销,避免把已是一场悲剧的情况变成一场灾难。”新华社特稿

大河奔流,惠此中原



豫陕交界附近拍摄的黄河景色 新华社发

(上接一版)证明从古至今中国文化的发展是一脉相承、不曾间断的。”夏商周断代工程首席科学家、北京大学教授李伯谦说。

文明肇始,从“河”而来。中国考古学会理事长王巍说:“在漫长的中国历史中,从史前发展到各个王朝的更迭,绝大部分都是以黄河流域为舞台。”而中原地区,更是保留着中华文明起源、形成、发展最关键的历史链条与文化谱系。

分布于黄河沿线的郑州、开封、洛阳三座古都,书写了中国古代文明恢宏灿烂的篇章。

赓续历史文脉,三地纷纷深挖各自特色,打造沉浸式文化地标。走近郑州商都文化中心,借助AR、VR和MR等数字技术,游客们得以穿越回“商都”,站上“牛车”,体验一把在商代街道上进行的乐趣;在隋唐洛阳城国家考古遗址公园,远望古风格韵的天堂明堂景区,一秒梦回盛唐;开封清明上河园实景演绎传世名画,华灯初上时,东京梦华盛景再现。古都气象与现代生活共振,重焕生机。

作为中华文明的标志和载体,古老的汉字同样是首先发现于中原。一个多世纪前,“一片甲骨惊天下”。安阳殷墟甲骨文的发现,使中国有文字记载的历史往前推进了约一千年。

从甲骨文、金文到大篆、小篆,再到隶书、楷书,汉字的结构数千年来没有改变。汉字,不仅是记录中华文明的载体,更是追溯中华文明源流的根脉和纽带。

“汉字系统以其稳定性和传承性,使得中华历史文化能够持续发展并保存着完好的形态,中华文化精神才得以一以贯之,连绵不绝。”中国文字博物馆馆长黄德宽说。

“中华文明的连续性,使生生不息的中华民族保持着深厚的文化底蕴,秉持着深沉的文化基因,在不断变化的社会环境中始终坚持自身的文化传统不迷失、不动摇。”王巍说。

文化百川,汇聚在兹

沿着街道信步郑州老城区,会邂逅奇妙的场景。历史文化街区北顺城街,店铺林立,小吃云集,秋风中送来牛肉的香气。与浓郁的烟火气一路之隔,就是郑州商城遗址,街巷的流光溢彩不时映照在古老的城墙上。

3600年前选定的城址,如今仍是郑州的核心城区。古老与现代,人间烟火与历史文脉,在这里和谐共生。上溯至5000多年前,位于河南巩义的双槐树遗址出土器物就包含大汶口文化、屈家岭文化等许多周边地区文化因子。

王巍认为,当时的中原先民对周边地区文化采取主动吸收而非排斥的态度,这是中华文明的底色,也是文明得以延续的重要因素。

近两年,洛阳的汉服潮频频出圈。无论景区街巷,随处可见身着华服的游客沉浸式打卡体验。

“在唐代时,东都洛阳就是个包容性、开放性很强的大都会,设有‘三市’用于商贸交易。大量胡客云集,胡风盛行,并与汉风相融合。”河南省社科院二级研究员张新斌说。

滔滔黄河在中原滋养出强大的文明。多元融为一体,恰如百川汇于一流,浩浩荡荡,生机勃勃。

“中原犹如一个大的熔炉,南下的游牧民族在中原大熔炉中华夏化,然后又向南方迁移。”张新斌认为,中原所特有的贯通南北、融汇东西的地理优势,不断包容着东南西北汇向中原的各种族群,在形成文化的共同取向之后,成为民族扩容新的张力。

美国人霍利定居洛阳多年了,他不仅结识了志趣相投的音乐爱好者,还学会用地道的洛阳话吹价。霍利最喜欢走街串巷,感受多元文化,他说:“洛阳有古老的文化传统,又充满青春活力。”

近年来,随着“一带一路”建设大力推进,地处内陆腹地的河南迎来开放机遇,开通了郑州—卢森堡空中丝绸之路,成为对接欧洲的开放前沿。

早晨,荷兰郁金香抵达郑州北郊的双桥花卉市场。经由“空中丝路”,从亚欧大陆西端的地头收割,到相距近万公里的中国中部的鲜花店,仅需不到24小时。

守正创新,履践在兹

从古至今,中原大地上产生了许多影响深远的创新创造。

21世纪以来,特别是新时代以来,河南已由传统农业大省转变为现代经济大省,站上新的起点。

不久前,茶饮蜜雪冰城走红东南亚。从2018年正式“出海”,到如今在全球的连锁店超过3万家,除了产品定位符合海外市场需求外,文化创新和共振也是助力之一。该企业创新性地设计推出《蜜雪冰城主题曲》和“雪王”品牌形象走红网络。主题曲被翻译成20多种语言,“雪王”形象作为茶饮文化符号,衍生出百余种周边产品。

这是河南创新实践的一个缩影。

把创新摆在发展的逻辑起点、现代化建设的核心位置,河南努力打造全国创新高地上。

秋高气爽,郑州龙子湖晴空如洗,水鸟翩跹。在这里,一个集聚13家科研机构、入驻1300余家企业、聚集30000名员工的龙子湖智慧岛已蔚然成型。

近年来,河南先后出台了《河南省创新驱动高质量发展条例》《创新发展综合配套改革方案》等一系列法规和政策性文件,加速构建科技创新体系。

放眼中原大地,河南省科学院龙头带动,省实验室异军突起,中试基地加速布局,高新企业势头强劲,创新驱动浪潮涌向中原。

郑州安图生物工程股份有限公司作为国内第一家在上交所主板上市的体外诊断研发和制造型企业就尝到了创新的“甜”。“公司成立至今,几乎每年都拿出超10%的营收资金搞研发。”安图生物副总经理吴学炜说。

数据显示,河南规模以上工业企业研发活动覆盖率达52%。今年上半年,河南地区生产总值31326亿元,同比增长3.8%。

以创新驱动发展,大河之南的河南正奋蹄扬帆,不断开创高质量发展新局面。

新华社郑州10月13日电

存量首套房贷利率 下调基本接近尾声

利率平均降幅0.73个百分点

新华社北京10月13日电(记者 张千千 吴雨)中国人民银行货币政策司司长邹澜13日介绍,降低存量首套房贷利率工作已基本接近尾声。存量首套房贷利率调整后的加权平均利率为4.27%,平均降幅0.73个百分点。

邹澜在当日中国人民银行举行的新闻发布会上说,9月25日到10月1日,降低存量首套房贷利率政策实施首周,符合条件的存量首套房贷有98.5%完成利率下调,合计4973万笔、21.7万亿元。目前,绝大多数借款人均已第一时间享受到了实惠。对于其他还需借款人提供证明材料、银行予以认定的情况,主要银行也将一个月内完成调整。

中国人民银行调查统计司司长阮健弘在发布会上介绍,随着降低存量首套房贷利率政策落地,9月末我国存量住房贷款加权平均利率为4.29%,比上月低42个基点,取得了显著的下降幅度。存量房贷利率下降能够有效减少居民的利息支出,提高居民消费能力,有助于消费平稳增长。

8月31日,中国人民银行、国家金融监督管理总局发布通知,引导商业性个人住房贷款借贷双方有序调整优化资产负债,降低存量首套房商业性个人住房贷款利率。自9月25日起,存量首套房商业性个人住房贷款的借款人可向金融机构提出申请,由该金融机构新发放贷款置换存量首套房商业性个人住房贷款或协商变更合同约定的利率水平。

前三季度我国人民币 贷款增加19.75万亿元

新华社北京10月13日电(记者 吴雨 张千千)中国人民银行13日发布金融统计数据,前三季度我国人民币贷款增加19.75万亿元,同比多增1.58万亿元。9月份,我国人民币贷款增加2.31万亿元,同比少增1764亿元。

人民银行数据显示,9月末,我国人民币贷款余额234.59万亿元,同比增长10.9%,增速分别比上月末和上年同期低0.2个和0.4个百分点。前三季度,住户贷款增加3.85万亿元;企(事)业单位贷款增加15.68万亿元,其中中长期贷款增加11.88万亿元。

另外,前三季度我国人民币存款增加22.48万亿元,同比少增2737亿元。其中,住户存款增加14.42万亿元。

《药品经营和使用质量监督管理办法》 明年1月施行

据新华社北京10月13日电(记者 赵文君)记者13日从市场监管总局获悉,由市场监管总局、国家药监局制定的《药品经营和使用质量监督管理办法》已于近日发布,自2024年1月1日起施行。

在完善药品经营许可管理方面,《办法》明确药品批发企业、零售连锁总部、零售企业的许可条件和申请材料要求,简化药品经营许可审批程序,优化药品批发企业开办标准,并明确药品批发企业、零售企业经营范围核定标准,对申请从事乙类非处方药零售活动的,申请人提交申请材料和承诺书后,符合条件的,当日颁发药品经营许可证。

在夯实经营活动中各相关方责任方面,《办法》强化药品上市许可持有人、药品经营企业的质量管理责任,细化其对药品购销人员、购销行为、储存运输等的管理要求,强调药品上市许可持有人、药品经营企业委托储存、运输活动的质量管理要求,并对药品零售连锁提出总部对所属门店统一管理的责任。

《办法》强化药品经营和使用全过程各环节监管,进一步明确各层级药品监管部门的职责划分,明晰跨区监管责任,丰富行政处理措施,明确行刑衔接等要求,确保监管责任全面落实。此外,还规定药品监管部门对医疗机构进行处罚,应通报卫生健康主管部门。

国防部新闻发言人 就近期涉军问题发布消息

据新华社北京10月13日电(记者 李晓明)国防部新闻局副局长、国防部新闻发言人张曦刚13日就近期涉军问题发布消息。

陆军将参加东盟防长扩大大会人道主义救援减灾专家组实兵演习

张曦刚介绍,10月14日至21日,中国人民解放军陆军将派出兵力赴印度尼西亚日惹特区,参加东盟防长扩大大会人道主义救援减灾专家组实兵演习。此次演习采取多国混合编组形式组织,主要开展重大自然灾害背景下的人道主义救援减灾桌面推演和实兵演练,并进行相关领域学术研讨交流。

有关国家应停止用双边同盟条约对第三国搞军事胁迫

有记者问,据报道,日本防卫大臣访问美国期间,美方称期待与日建立强有力的合作关系,共同推进美日同盟关系,双方还重申维护印太地区和台海和平稳定的重要性。美方称,美对日防卫承诺涵盖所有日籍领土,包括钓鱼岛。请问发言人有何评论?

张曦刚说,中方一贯主张,有关国家间防务安全合作不应针对第三方,更不应损害地区和平稳定。需要强调的是,台湾是中国领土不可分割的一部分,钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土。无论美日说什么、做什么,都改变不了这一铁一般的事实,都撼动不了中方维护国家主权和领土完整的坚强决心和坚定意志。

张曦刚强调,我们要求有关国家尊重历史、正视现实,停止渲染炒作所谓“中国威胁”,停止挑动对抗,停止散布虚假叙事和挑衅言论,停止用双边同盟条约对第三国搞军事胁迫。中国军队坚决捍卫国家主权安全和领土完整,坚定维护地区与世界和平稳定。

日本不要在军事扩张的道路上越走越远

有记者问,据报道,日计划增加在九州的自卫队部署,有分析认为主要是应对中国在冲绳和台海日益加强的“军事威胁”。此外,日防卫省近期提交的2024财年预算创历史新高,超过7.7万亿日元。请问发言人对此有何评论?

张曦刚说,近年来,日方不断突破“和平宪法”约束和“专守防卫”原则,借道染指所谓周边威胁,大幅增加防卫开支,加快新型作战领域建设,发展远程进攻能力,在军事扩张的道路上越走越远,给地区和世界和平稳定以及战后国际秩序带来严重挑战,引发国内外广泛质疑和高度警惕。

张曦刚表示,中方敦促日方深刻汲取历史教训,多做有利于维护地区和平稳定的事,而不是相反。

公安机关追缴2189件珍贵文物

据新华社北京10月13日电(记者 任沁沁 熊丰)记者13日获悉,自去年开展新一轮全国打击防范文物犯罪专项行动以来,全国公安机关共侦破文物犯罪案件800余起,抓获一批犯罪嫌疑人,追缴各类文物1.3万余件,其中珍贵文物2189件,专项行动取得阶段性显著成效。

专项行动以盗掘古文化遗址、古

墓葬,盗窃石窟寺石刻、水下文物,盗掘损毁革命文物等三类文物犯罪为打击重点,紧盯地下文物市场和网上交易平台。公安机关始终把追缴涉案文物作为打击文物犯罪工作的重中之重,全力查找文物流向,追缴涉案文物。

截至目前,全国已追缴青铜器、陶瓷器、丝织品等各类文物1.3万余件,其中一、二、三级珍贵文物2189件,包

括战国“陈爱”金布、唐代红地双人捧莲纹织锦、宋代磁州窑白釉剔花瓷枕等一批一级文物。

公安部有关负责人表示,全国公安机关将坚定“为国家守文物、为民族护遗产”的信心和决心,会同文物部门,把打击防范文物犯罪专项行动向纵深推进,为守护国家文物安全作出新的更大贡献。